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Stadt Hagenow  

 

 
Niederschrift 

Sitzung der Stadtvertretung der Stadt Hagenow 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 26.10.2023 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende:  Uhr 

Ort, Raum: Rathaussaal der Stadt Hagenow, Lange Straße 28-32, 19230 Hagenow 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Dietmar Speßhardt  
  
 
Mitglieder des Gremiums 
Carsta Benzien  
Heiko Christen  
Volker Jessel  
Beate Schmülling  
Britta Heinrich  
Tina Koß  
Jana Krull  
Siegfried Möller  
Dr. Helga-Marie Meier  
Hannelore Kryzak  
Harald Laabs  
Petra Lampe  
Klaus Palletschek  
Nicole Welzel  
Karel Brüch  
Sebastian Höhn  
Christian Kaminski  
  
 
Verwaltung 
Thomas Möller  
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Gideon Wilken  
Dirk Wiese  
Roland Masche  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder des Gremiums 
Maik Baalhorn entschuldigt 
Sylvia Schulz entschuldigt 
Mario Walter entschuldigt 
Gelord Opitz entschuldigt 
Enrico Walter entschuldigt 
  
 
Verwaltung 
Erik Hofmann entschuldigt 
Heike Schweda entschuldigt 
  
 
 
 
Gäste: 

Frau Roß,   Pressevertreterin der SVZ 

Herr Fitzner,    Vorsitz Ortsteilbeirat Viez 

Frau Schmedemann,   Ortsteilbeirat Viez  
 
Herr Stöter,    Ortsteilbeirat Viez 

Herr Döscher,   Ortsteilbeirat Zapel 

Herr Gawlick,   Direktor Museum Hagenow 

Herr Kühn,   Museum Hagenow 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Ladung und der Beschlussfähigkeit   

 

 

2 Einwohnerfragestunde   

 
 

3 Information über gefasste Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen 
Teil der vorangegangenen Sitzung   

 

 

4 Änderungsanträge zur Tagesordnung   

 
 

5 Niederschriftkontrolle   

 
 

6 Bericht des Bürgermeisters über Beschlüsse des 
Hauptausschusses und wichtige Angelegenheiten der Stadt   

 

 

7 Anfragen der Stadtvertreter und Ortsteilbeiräte aus aktuellem 
Anlass   

 

 

8 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 21.09.2023   

 
 

9 Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils   

 
 

9.1 Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des 
Bebauungsplanes Nr. 7 "Eigenheimbau Hagenow Heide" -
Dachneigung- für die Errichtung eines Carports - gemäß § 31 
As. 2 BauGB   

 

2023/0514 

9.2 Beschluss über den Antrag auf Befreiung von den 
Festsetzungen der Gestaltungssatzung "Altstadt Hagenow" für 
das Grundstück Hagenstraße 30   

 

2023/0515 

9.3 Vollmacht an den Hauptausschuss der Stadt Hagenow gemäß 
§ 35 der KV M-V zur Vergabe einer Rahmenvereinbarung 
(Zeitvertragsarbeiten) nach Standardleistungsbuch für das 
Bauwesen - STLB-BauZ - Bereich Hochbau - Leistungsbereich 
663 Maler- und Lackierarbeiten - Beschichtungen, 
Tapezierarbeiten im Bereich 19230 Hagenow und Ortsteile   

 

2023/0520 

9.4 Bericht über die Tätigkeit des Rechnungsprüfungsausschusses 
im Jahr 2022   

 

 

9.5 Überprüfung und Aktualisierung der  gesellschaftsrechtlichen 
Satzungen der Beteiligungen der Stadt Hagenow an der 
Hagenower Wohnungsbaugesellschaft mbH und der 
Stadtwerke Hagenow GmbH   

 

2023/0517 

10 Schließung des öffentlichen Teils   

 
 

 
Nichtöffentlicher Teil 
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11 Vergabe: (nichtöffentlich)   

 
2023/0522 

12 Vergabe einer Lieferleistung für den Ersatzneubau der 
Europaschule mit Sporthalle am Campus Kietz 
Los 31 - lose Möblierung   

 

2023/0523 

13 Vergabe einer Lieferleistung für den Ersatzneubau der 
Europaschule mit Sporthalle am Campus Kietz, Los 33 - 
Netzwerkkomponenten   

 

2023/0524 

14 Vergabe einer Rahmenvereinbarung (Zeitvertragsarbeiten) 
nach Standardleistungsbuch für das Bauwesen - STLB-BauZ - 
Bereich Hochbau - Leistungsbereich 655 Tischlerarbeiten im 
Bereich 19230 Hagenow und Ortsteile   

 

2023/0521 

15 Informationen der Verwaltung   

 
 

16 Anfragen der Stadtvertreter aus aktuellem Anlass   

 
 

17 Schließung der Sitzung   
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung und der Beschlussfähigkeit  

Stadtvertretervorsteher Herr Speßhardt begrüßt die Damen und Herren Stadtvertreter, die 
Ortsteilbeiräte, den Bürgermeister, die Vertreter der Verwaltung, die geladenen Gäste, die 
Bürgerinnen und Bürger sowie die Vertreterin der Presse zur 28. Stadtvertretersitzung der 
laufenden Periode. 

Herr Speßhardt stellt die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Es sind 18 Stadtvertreter anwesend. Entschuldigt sind 5 
Stadtvertreter. 
 
 
 

 
 

2 Einwohnerfragestunde  
Anfragen werden nicht gestellt. 
 
 
 

 
 

3 Information über gefasste Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen 
Teil der vorangegangenen Sitzung  

Stadtvertretervorsteher Herr Speßhardt  informiert über die gefassten Beschlüsse aus dem 
nichtöffentlichen Teil der vorangegangenen Sitzung vom 21.09.2023. 

Folgender Beschluss wurde gefasst: 
 

➢ Vergabe Los 29 – feste Ausstattung Neubau Europaschule 
 
 
 
 

 
 

4 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
Folgende Änderungsanträge werden gestellt: 

1. Herr Speßhardt beantragt, den Tagesordnungspunkt 14 (Vergabe 3. Bauabschnitt 
Museum) vorzuziehen auf den Tagesordnungspunkt 11. Die darauffolgenden 
Tagesordnungspunkte rutschen somit um jeweils eine Stelle nach hinten. Sofern die 
Stadtvertreter zustimmen, dass die beiden Mitarbeiter des Museums für diesen dann 
an erster Stelle gesetzten Tagesordnungspunkt im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
anwesend sein dürfen, könnten sie noch eventuelle Fragen beantworten. 

Dem Änderungsantrag wird einstimmig zugestimmt.  

2. Herr Speßhardt beantragt die Teilnahme der beiden Mitarbeiter des Museums für 
dann den ersten Tagesordnungspunkt im nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 

Dem Antrag zur Teilnahme der Mitarbeiter des Museums wird ebenfalls einstimmig 
zugestimmt. 

3. Herr Jessel beantragt, den Tagesordnungspunkt 9.5 von der Tagesordnung zu 
nehmen. Der Bürgermeister sowie die Rechtsabteilung der Verwaltung seien 
verpflichtet, regelmäßig alle geschlossenen Verträge und Satzungen zu prüfen. Bei 
Rechtsunsicherheit sei sofortiger Handlungsbedarf erforderlich. Dies sei bei diesem 
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Beschluss nicht der Fall. Einen eventuellen Mangel abzustellen, läge dann in der 
Verantwortung der Aufsichtsräte und Geschäftsführer. Die Sitzverteilung habe bisher 
noch zu keinerlei Nachteil für die Stadt geführt und wurde seinerzeit so beschlossen. 
Die tatsächlichen Stimmverhältnisse seien gegeben. Es solle kein Vertrauensverlust 
herbeigeführt werden. 

Es wird wie folgt abgestimmt: 9 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 

Somit wird der Tagesordnungspunkt 9.5 von der Tagesordnung genommen. 

Der geänderten Tagesordnung  wird zugestimmt. 
 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

16 1 1 
 
 

 
 

5 Niederschriftkontrolle  
Es werden keine Anmerkungen vorgebracht. 
 
 
 

 
 

6 Bericht des Bürgermeisters über Beschlüsse des 
Hauptausschusses und wichtige Angelegenheiten der Stadt  

Sehr geehrter Herr Stadtvertretervorsteher Speßhardt,  
sehr geehrte Damen und Herren Stadtvertreter und Ortsteilvertreter, 
meine sehr verehrten Damen und Herren! 
 
Ich begrüße Sie recht herzlich zu unserer heutigen Stadtvertretersitzung. 
 
Einige Beschlüsse, die vom Hauptausschuss in der Sitzung am 16.10.2023 behandelt 
worden sind, liegen heute auch der Stadtvertretung zur Beratung und Beschlussfassung vor.  
Über die gefassten Beschlüsse, die der Stadtvertretung nicht mehr vorgelegt werden 
müssen, möchte ich Sie an dieser Stelle informieren: 
 

 
➢ Genehmigung einer außerplanmäßigen Ausgabe für die Beschaffung einer neuen 

Server-Infrastruktur 
 

➢ Beschlussvorschlag über die Vergabe einer Lieferleistung - neuen Server-
Infrastruktur 
 

➢ Personalangelegenheiten - Höhergruppierung der stellv. Leiter der Kita 
Regenbogenland und Hort Campus Kietz 
 
 

Nun zu wichtigen Angelegenheiten aus der Arbeit der Stadtverwaltung: 
 

Anfragen aus der vergangenen Stadtvertretersitzung: 
 
Was kann für mehr Sauberkeit in der Stadt getan werden?  
 
Die Verbesserung der Sauberkeit der Stadt muss von zwei Seiten betrachtet werden; zum 
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einen die Problematik der Müllentsorgung, zum anderen die Reinigung. 
Hauptursächlich für die Verunreinigungen im Stadtgebiet ist der Umgang diverser 
Bürgerinnen und Bürger mit Abfällen jeglicher Art. Wer seine Abfälle vorsätzlich oder 
fahrlässig zum Zwecke der Beseitigung nicht in den dafür zugelassenen Anlagen oder 
Einrichtungen ablagert, handelt ordnungswidrig. Die rechtlichen Grundlagen finden sich im 
Kreislaufwirtschaftsgesetz (KrWG) § 69 Absatz 1 Nr. 2 in Verbindung mit § 28 Absatz 1 Satz 
1.  
Um die Ordnungswidrigkeiten ahnden zu können, müsste das rechtswidrige Verhalten auf 
„frischer Tat“ festgestellt werden. Die Praxis zeigt, dass dies nahezu unmöglich ist. Hinzu 
kommt, dass die Abfallwirtschaft dem Landkreis Ludwigslust-Parchim obliegt. Eventuell 
festgestellte Verstöße können seitens der Stadt Hagenow nur an die zuständige Behörde 
weitergeleitet werden. Ordnungswidrigkeitsverfahren kann dann nur der Landkreis einleiten. 
Einnahmen durch erlassene Bußgelder kann ebenfalls nur der Landkreis für sich generieren. 
 
Zum Thema Reinigung der Stadt ist auf die Straßenreinigungssatzung zu verweisen. Hier ist 
geregelt, dass sowohl die Stadt Hagenow selbst, als auch die Anlieger in der Pflicht sind. 
Kontrollen bezüglich der Anliegerpflichten erfolgen regelmäßig. Aufforderungen zur Erfüllung 
der übertragenen Pflicht können nur zum Teil ergehen, da die derzeitig gültige Fassung der 
Straßenreinigungssatzung keine andere Handlungsmöglichkeit zulässt. Dies wird bei der 
Überarbeitung geändert. 
 
 
Könnte man durch Bußgelder zusätzliche Einnahmen generieren? 
 
Durch die Ahndung der illegalen Müllentsorgungen im Stadtgebiet können keine zusätzlichen 
Einnahmen generiert werden.  
 
Bei der Durchsetzung der Anliegerpflichten können nach erfolgter Satzungsüberarbeitung 
unter Umständen mehr Einnahmen, in Form von Bußgeldern, erzielt werden.  
 
 
Kann auf die Gebrauchtwagenverkäufer eingewirkt werden, die ihre Werbekarten an 
Autos verteilen? 
 
Ja. Gemäß Rechtsprechung (OLG Düsseldorf; Beschluss vom 01.07.2010) handelt es sich 
beim Verteilen von Visitenkarten an Windschutzscheiben um eine Form der Sondernutzung 
von öffentlichen Straßen, die einer Sondernutzungserlaubnis bedarf.  
Ein Antrag auf Sondernutzung ist beim Träger der Straßenbaulast zu stellen. Wer vorsätzlich 
oder fahrlässig eine öffentliche Straße ohne die erforderliche Erlaubnis zur Sondernutzung 
gebraucht, handelt ordnungswidrig (§ 61 Absatz 1 Nr. 1 Straßen- und Wegegesetz des 
Landes Mecklenburg-Vorpommern). Die Ordnungswidrigkeit kann mit einer Geldbuße bis zu 
5.000 Euro geahndet werden. In Zusammenarbeit mit dem Ordnungsamt werden wir in 
Zukunft versuchen, dies umzusetzen.   
 
 
Einwohnerversammlungen 2023 
 
Im November werden Ortsbegehungen in den Ortsteilen durchgeführt. Aktuell werden die 
Termine mit den Ortsteilbeiräten abgestimmt. 
 
 
Die Hagenow App - ein gelungener Start 
 
Mittlerweile haben sich über 10% der Hagenowerinnen und Hagenower die App 
heruntergeladen. Das ist nach Aussagen unseres App Entwicklers ein gutes Ergebnis. Um 
möglichst jeden Haushalt zu erreichen, haben wir in der aktuellen Ausgabe der Hagenower 
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Blätter einen Flyer verteilt. 
Positiv überrascht hat uns, dass 94% derer, die eine Bewertung abgegeben haben, die App 
nach dem 1. Eindruck weiterhin nutzen wollen. Die Rücklaufquote von fast 20 % ist als hoch 
einzuschätzen. 
Wir nutzen die App aktuell für Umfragen, um so zu qualifizierteren Aussagen zu kommen. 
Wir hoffen auch dadurch die Downloadzahlen weiter zu steigern. 
Aktuelle Themen für die Weiterentwicklung der App in der Betaphase sind die Einbindung 
der Familienapp des Landkreises, die Nutzung der App für eine Ehrenamtsbörse, ein 
Kleinanzeigenmarkt, eine bildliche Darstellung der Vereine, Spielplätze und für 
Stadtgutscheine. Die aktuelle Zahl der Downloads beläuft sich auf ca. 1500. 
 
 
Innenstadtforum am 17.10. im Rathaussaal 
 
Unter dem Motto „Wie weiter mit dem Citymanagement?“ wurde am 17.10 in kleiner Runde 
im Rathaussaal diskutiert. Radio NDR 1 berichtete darüber. Aus den verbleibenden 77 T€ 
soll auf Wunsch der Händler und Bürger auch ein Stadtgutscheinsystem finanziert werden. In 
unserer Umfrage auf der App sprachen sich 82 % für ein solches System aus. 
 
 
Ehrenurkunde an die Karl Kühne GmbH & Co. KG 
 
Am 19.10.2023 fand die 17. Berufsorientierungsmesse im Logistikzentrum bei Kühne statt. 
Auf Grund der fortschreitenden Automatisierung wird es zukünftig nicht mehr möglich sein 
dort eine Messe durchzuführen. Für das langjährige Engagement wurde der Standort mit der 
Ehrenurkunde der Wirtschaftsförderung ausgezeichnet. Die Mitglieder des 
Wirtschaftsförderausschusses waren zur Ehrung vor Ort. Die SVZ berichtete darüber. 
 
 
Theater Kulturkate e.V. „Mecki“ ist auf Positivliste der LEADER Förderung 
 
Am 18.10. 2023 votierte die LAG Leader die diesjährigen Förderanträge für die LEADER 
Förderung in 2024. Das Hagenower Vorhaben belegte einen guten 8. Platz unter 20 
Vorhaben und ist damit förderfähig. Zwei Vorhaben schieden aus. Die genaue Förderhöhe 
wird voraussichtlich erst im kommenden Jahr bekannt gegeben werden. 
 
 
Laternenumzug/ Herbstfeuer  
 
Am 03.11.2023 um 18:30 Uhr findet der traditionelle Laternenumzug durch unsere schöne 
Altstadt in Hagenow statt. Treffpunkt ist der Willkommensplatz in der Teichstraße. Im 
Anschluss backt die Jugendfeuerwehr Knüppelkuchen und die Feuerwehr entzündet ein 
Herbstfeuer.  
 
 
Volkstrauertag 
 
Anlässlich des Volkstrauertages findet am 19.11.2023 um 11:30 Uhr eine 
Gedenkveranstaltung mit Kranzniederlegung am Gedenkstein in der Parkstraße statt. 
Zur Teilnahme lade ich Sie herzlich ein. 
Heute haben wir mit der Bundeswehr besprochen, die Sammlung für die 
Kriegsgräberfürsorge zukünftig umzugestalten. Die Bundeswehr wird zu diesem Anlass am 
19.11.2023 eine Spendendose mitführen.  
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Projekte am Campus Kietz 
 
 
Hortgebäude mit Multifunktionsraum/ Mensa 
 
Am 20.10.2023 konnte um 14.00 Uhr die offizielle feierliche Übergabe des Hortgebäudes an 
die Hortleitung und die zu betreuenden Hortkinder mit vielen am Projekt Beteiligten 
stattfinden. Die Teilnutzung wurde ja bereits am 28.08.2023 aufgenommen.  
Es war eine rundum gelungene Veranstaltung, die im Anschluss ab 15.00 Uhr mit dem 
Kuchenbasar in den Rahmen eines Tages der offenen Tür überging.  
Diese Veranstaltung war sehr gut besucht. 
 
Die Freianlagen mit dem Spielbereich für die Hortkinder befinden sich noch in Durchführung. 
 
 
Europaschule Ersatzneubau 
 
Auch wenn der Fassadenbau nun, wie ersichtlich, nach Materiallieferengpässen gut 
vorankommt, besteht in für den Baufortschritt wichtigen Gewerken Verzug. 
Dabei geht es u.a. um das Los Fliesenlegerarbeiten, von dem Folgegewerke abhängig sind. 
Dies begründet sich mit hohen Energiekosten. Die Fliesenhersteller mussten ihre 
Produktionsrythmen umstellen, produzieren nun nur noch chargenweise und nicht 
durchgehend. Daher ist es für die Fliesenleger schwieriger, das benötigte Material zu 
bekommen. 
 
Im Atrium ist das Raumgerüst für die Estricharbeiten der Fußbodenheizung abgebaut. Der 
Bauzeitenplan muss daher überarbeitet werden, der avisierte Fertigstellungstermin in den 
Winterferien 2024 ist voraussichtlich nicht haltbar. Verlässliche Informationen zum Endtermin 
können erst nach Vorlage des neuen Bauzeitenplans im November gegeben werden. 
 
 
Freianlagen Campus 1. BA: im Rahmen des Stadtumbauvorhabens am Kietz 
 
Die Ausschreibung für die ersten erforderlichen Freianlagen, damit das neue Schulgebäude 
genutzt werden kann, befindet sich gerade im Verfahren, Submissionstermin ist der 
06.11.2023.  
 
 
Straßen- und Tiefbaumaßnahmen: 
 

Barrierefreier Umbau von 4 Haltestellen 
 
Der Auftrag ist erteilt; die ausführende Firma führt die Leistungen im November durch. Die 
Arbeiten werden in der Robert-Stock-Straße, Höhe Kaufhaus, beginnen; anschließend geht 
es weiter in der Wittenburger Straße und dann im Kießender Ring. 

 
Lindenplatz 
 
Ein Bauzeitenplan wurde der Stadt vorgelegt. Dieser befindet sich aber parallel noch in 
Abstimmung zwischen Planungsbüro und Baubetrieb. Der Plan geht noch von 3 
Bauabschnitten aus, zur effizienteren und möglichst beschleunigten Durchführung wird 
voraussichtlich auf ein gesamtes Baufeld mit Sackgassenregelung der Bahnhofstraße und 
Fr.-Heincke-Straße umgestellt.  
Es wurde die Medienverlegung für die elektrischen Polleranlagen vorgenommen, die 
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Informationsstele und die Trinkwasserspenderanlage werden ebenfalls vorbereitet. Weiterhin 
werden die Vorbereitungen für die Stromanschlüsse der E-Leitungen und die Gruben für die 
Baumstandorte hergestellt. 
 
 
Kreuzung Poststraße – Reparatur Rampensteine 
 
Der Rahmenvertragspartner der Stadt Hagenow hat die Sperrung für den Reparaturbereich 
der Rampensteine bei der Verkehrsbehörde beantragt, eine Durchführung wird im 
November/ Dezember erwartet. 
 
 
Bahnhofstraße Deckenerneuerung 1. Bauabschnitt 
 
Nunmehr ist der Zuwendungsbescheid über das Infrastrukturministerium eingegangen. Die 
Leistungen für den 1. Bauabschnitt von der Eisenbahnerstraße bis zur Höhe Berufsschule 
sind noch in diesem Jahr fertigzustellen.  
 
 
Deutsche Bahn – DB Energie Bahnstromversorgungstrasse Boizenburg – Wittenberge 
 
Am 24.10.2023 fand im Rathaussaal der Stadt Hagenow eine Informationsveranstaltung der 
DB Energie zur Bahnversorgungsleitung 110 KV Wittenberge-Boizenburg statt. Hierzu waren 
Anlieger aus Hagenow Heide sowie weitere Interessierte anwesend.  
Das Planfeststellungsverfahren ist noch nicht eröffnet, geplant für das Jahr 2024. Durch die 
Anlieger wurde die Problematik des geplanten Trassenbereiches für die Freileitung in 
geringem Abstand zur Wohnbebauung an der Alten Hagenower Straße geäußert sowie eine 
Prüfung alternativer Trassenführung gefordert. Die DB Energie hat die planungsrechtlichen 
Gegebenheiten dargestellt und die Gelegenheit zur Stellungnahme im 
Planfeststellungsverfahren aufgezeigt. Die Hinweise wurden zunächst aufgenommen.  
 
 
Kommunale Wärmeplanung:  
 
Für die Erarbeitung eines kommunalen Wärmekonzeptes haben wir am 23.10.2023 ein 
weiteres Gespräch mit dem Fachplanungsbüro und erstmalig in diesem Thema mit dem Amt 
Hagenow-Land und den Stadtwerken Hagenow GmbH durchgeführt. Die Zusammenarbeit 
wird diesbezüglich weiter ausgebaut, interessante, wenn auch bereits bekannte Potentiale 
für die Wärmenutzung wurden angerissen (u.a. Biogas bzw. Abwärmenutzung aus 
industriellen Prozessen).  Die Stadtwerke Hagenow GmbH als Versorger sind maßgeblicher 
Partner. Im Weiteren geht es zunächst um die Vorbereitung der Förderantragsstellung für die 
Planung.  
 
Integriertes Stadtentwicklungskonzept – Fortschreibung 
 
Am 10.10.2023 fand im Rathaussaal der ISEK-Workshop unter Beteiligung auch einiger 
Ausschussmitglieder statt. 
Über die HageNOW-App und das Internet wurde darüber informiert. Die Vertreterinnen und 
Vertreter der LGE haben durch die Veranstaltung geführt. 
Aus unserer Sicht wurden trotz der verhältnismäßig geringen Beteiligung konstruktive 
Gespräche geführt und Ideen zusammengetragen.  
Die Umfrage über die HageNOW App rundet die Öffentlichkeitsbeteiligung derzeitig ab, 
Ergebnisse fließen dann in die Konzepterstellung ein. Der Bearbeitungsstand soll dann in 
den Gremien im November behandelt werden.  
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit. 
 
 
 

 
 

7 Anfragen der Stadtvertreter und Ortsteilbeiräte aus aktuellem 
Anlass  

Bezugnehmend auf den Bericht des Bürgermeisters vermisse Frau Benzien bei dem 
Bauzeitenplan für den Lindenplatz die konkreten Termine. 
 
Die vertragliche Bauzeit ende am 31.07.2024, erklärt Herr Wiese. Es werde alles daran 
gesetzt, möglichst früher fertig zu werden. Die Umstellung des Bauzeitenplanes von aktuell 3 
Bauabschnitten in einen gesamten Bauabschnitt sei geplant. Dadurch solle eine effizientere 
Durchführung der Maßnahme ermöglicht werden. Konkretere Aussagen hierzu seien erst 
nach der bevorstehenden Witterungsperiode möglich. 
 
Eingehend auf das beschlossene Kitakonzept erwähnt Frau Benzien eine konkrete Anfrage 
von Eltern nach einem Krippenplatz für den Januar 2025, über welche auch die Schweriner 
Volkszeitung berichtete. Der gewünschte Platz könne den Eltern nicht zugesichert werden. 
Sie möchte wissen, ob die Einrichtungen nun voll belegt seien. 
 
Aktuell stünden einige wenige Krippenplätze in der Kita „Kleine Nordlichter“ zur Verfügung. 
Wie die Situation im Januar aussehen werde, könne heute nicht gesagt werden. Auf die 
Warteliste für einen Krippenplatz in der Stadt werde ein Kind aufgenommen, wenn kein Platz 
angeboten werden kann. Laut Kinderförderungsgesetz sei dies zumutbar bis zu einer 
Entfernung vom Wohnort bis zu 30 Autominuten, betont Herr Möller. Bei der erwähnten 
Anfrage handele es sich um einen Platz in einer Wunscheinrichtung. Die Stadt sei immer 
bemüht, auf Wünsche einzugehen und einen Platz in Wohnortnähe anbieten zu können. 
Eine Garantie hierfür könne jedoch nicht gewährleistet werden.  
 
Eltern, die im Januar wieder ihre Arbeit aufnehmen möchten, keinen Krippenplatz 
garantieren zu können, schätze Frau Benzien als sehr bedauerlich ein. Ein Platz sei laut 
Herrn Möller verfügbar, nur nicht in der Wunscheinrichtung. 
 
Warum nicht an der Umsetzung des Kitakonzeptes gearbeitet werde, erkundigt sich Frau 
Benzien. Empfohlen werde eine Kinderanzahl von maximal 120 pro Einrichtung. Die beiden 
großen städtischen Einrichtungen lägen deutlich über dieser Anzahl, seien somit viel zu 
groß. Der Bedarf sei demnach vorhanden.  
 
Auch Herr Möller spreche sich für mehr kleine Einrichtungen anstelle von weniger großen 
aus. Da jedoch der Platzbedarf abgesichert sei, könne keinerlei finanzielle Unterstützung für 
die Stadt in Aussicht gestellt werden. 
 
Frau Benzien fragt nach, wann und wie das Kita-Konzept in Umsetzung kommt. 
 
Viele Menschen bewege momentan die Problematik mit geflüchteten Menschen im Land. 
Wie hoch die Anzahl der Geflüchteten in Hagenow sei, inwieweit die Unterkünfte ausgelastet 
seien und wie die Stadt die Aufgabe finanziell bewältige, fragt Frau Benzien. 
 
Die Anzahl an gemeldeten Flüchtlingen in Hagenow werde nachgereicht, antwortet Herr 
Möller. Da Geflüchtete aktuell in Demen untergebracht werden, sind 
Gemeinschaftsunterkünfte in Hagenow momentan nicht vorhanden. Die Zuständigkeit der 
Unterbringung obliegt dem Landkreis. In Mecklenburg-Vorpommern sei es so geregelt, dass 
das Land den Kommunen und Landkreisen die Kosten für die Unterbringung komplett 
erstatte. Somit habe die Stadt derzeitig keine finanziellen Aufwendungen hierfür. Den 
Kommunen werden zusätzliche Mittel gewährt, die sich in diesem Zuge ergeben, wie z.B. für 
den Bau von Spielplätzen. Dafür habe die Stadt Mittel erhalten. Die Höhe dieser 
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empfangenen Mittel werde ebenfalls nachgereicht. 
 
Inwieweit die für die nächsten Jahre ca. 1800 Windkraftanlagen, welche der Landkreis 
erstellen solle, Auswirkungen auf Hagenow und die Ortsteile habe, erkundigt sich Herr 
Fitzner. 
 
Belastbare Aussagen können aktuell noch nicht getroffen werden. Der Regionale 
Planungsverband Westmecklenburg entwickle einen Regionalplan zum Thema Windenergie. 
Laut Bund sollen bis zum Jahr 2032 nach den neuen Kriterien 2,1 % als 
Windeignungsflächen ausgewiesen sein. Die Internetseite des Planungsverbandes enthalte 
nähere Informationen hierzu. Zur nächsten Verbandsversammlung des Planungsverbandes 
am 29.11.2023 werden ebenfalls nähere Informationen folgen, fasst Herr Möller den 
aktuellen Stand zusammen. 
 
 
 

 
 

8 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 21.09.2023  
 
Beschluss: 

Die Sitzungsniederschrift wird ohne Einwände bzw. Änderungen gebilligt. 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

17 0 1 
 
 

 
 

9 Abhandlung der Tagesordnungspunkte des öffentlichen Teils  
 
 
 
 

 
 

9.1 Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des 
Bebauungsplanes Nr. 7 "Eigenheimbau Hagenow Heide" -
Dachneigung- für die Errichtung eines Carports - gemäß § 31 As. 2 
BauGB 

2023/0514 

 
Beschluss: 

Dem Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes Nr. 7 
"Eigenheimbau Hagenow Heide" - Dachneigung - für die Errichtung eines Carports auf dem 
Flurstück 168/13 der Flur 1 in der Gemarkung Hagenow Heide - gemäß § 31 Abs. 2 BauGB 
wird zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

18 0 0 
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9.2 Beschluss über den Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen 
der Gestaltungssatzung "Altstadt Hagenow" für das Grundstück 
Hagenstraße 30 

2023/0515 

 
Beschluss: 

Dem Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des § 19 Abs. 1 - Grundstücksfreiflächen - 
der Gestaltungssatzung "Altstadt Hagenow" für das Grundstück Hagenstraße 30 wird 
zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

18 0 0 
 
 

 
 

9.3 Vollmacht an den Hauptausschuss der Stadt Hagenow gemäß § 35 
der KV M-V zur Vergabe einer Rahmenvereinbarung 
(Zeitvertragsarbeiten) nach Standardleistungsbuch für das 
Bauwesen - STLB-BauZ - Bereich Hochbau - Leistungsbereich 663 
Maler- und Lackierarbeiten - Beschichtungen, Tapezierarbeiten im 
Bereich 19230 Hagenow und Ortsteile 

2023/0520 

 
Beschluss: 

Die Stadtvertretung der Stadt Hagenow beschließt, dem Hauptausschuss die Vollmacht zur 
Vergabe einer Rahmenvereinbarung (Zeitvertragsarbeiten) nach Standardleistungsbuch für 
das Bauwesen – STLB-BauZ – Bereich Hochbau – Leistungsbereich 663 Maler- und 
Lackierarbeiten – Beschichtungen, Tapezierarbeiten im Bereich 19230 Hagenow und 
Ortsteile zu erteilen. 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

18 0 0 
 
 

 
 

9.4 Bericht über die Tätigkeit des Rechnungsprüfungsausschusses im 
Jahr 2022  

Die Ausschusssitzungen bilden die Grundlagen für den Tätigkeitsbericht des 
Rechnungsprüfungsausschusses für das Jahr 2022, berichtet Frau Schmülling, 
Ausschussvorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses.  
Es fanden 7 Sitzungen statt. Beeinflusst waren die Sitzungen durch den Wechsel des 
Ausschussvorsitzenden, durch Corona, Herausforderungen im Bereich IT sowie den 
Wechsel des Fachbereichsleiters.  
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Beschlossen wurden die Jahresabschlüsse für die Jahre 2018 und 2019. Die externe 
Prüfung des Jahresabschlusses 2020 wurde begonnen. 
 
Auftragsvergaben und Zuschüsse wurden geprüft, die Kurzarbeiterregelung kontrolliert.  
 
Daraus ergaben sich Hinweise und Zielstellungen für die Verwaltung. 
 
Verzögerungen seien in einigen Bereichen zu verzeichnen gewesen. 
 
Satzungen sollen überarbeitet und angepasst werden. Empfohlen werde eine Umsetzung 
von Checklisten und Projektablaufplänen für Hoch- und Tiefbau.  
 
Zudem solle eine Aufbereitung der Flächenpläne folgen, um veräußerungsfähige Flächen 
auszuweisen. 
 
An Lösungen für das Vertragsmanagement werde gearbeitet. 
 
Frau Schmülling bedankt sich bei den Mitgliedern des Rechnungsprüfungsausschusses für 
die sachorientierte, gute Zusammenarbeit. Die Mitarbeiter des 
Rechnungsprüfungsausschusses bedanken sich bei den Kollegen aus dem Bereich 
Finanzen der Verwaltung. 
 
Zu beachten sei für die Zukunft eine korrektere und zügigere Bearbeitung der Anfragen des 
Rechnungsprüfungsausschusses. 
 
Herr Speßhardt dankt Frau Schmülling sowie den Ausschussmitgliedern für die Arbeit. 
 
 
 

 
 

9.5 Überprüfung und Aktualisierung der  gesellschaftsrechtlichen 
Satzungen der Beteiligungen der Stadt Hagenow an der 
Hagenower Wohnungsbaugesellschaft mbH und der Stadtwerke 
Hagenow GmbH 

2023/0517 

 
Beschluss: 

 

Die Stadtvertretung beschließt die Überprüfung und Aktualisierung der gesellschaftsrechtlichen 
Satzungen der Beteiligungen der Stadt Hagenow an der Hagenower Wohnungsbaugesellschaft mbH 
und der Stadtwerke Hagenow GmbH. Dazu erhält der Fachbereich I (Finanzen) der Stadtverwaltung 
den Auftrag, zunächst die Satzungen zu überprüfen und -wenn nötig- Vorschläge zur Änderung zu 
erarbeiten und dann den zuständigen Ausschüssen vorzustellen und der Stadtvertretung zur 
Abstimmung zu geben. 

 

 
 

 
 

10 Schließung des öffentlichen Teils  
Stadtvertretervorsteher Herr Speßhardt schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:50 
Uhr und bedankt sich bei den Bürgerinnen und Bürgern, den Ortsteilvertretern sowie der 
Pressevertreterin für ihr Interesse. 
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Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Dietmar Speßhardt  Janett Weber 
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